



王俊钦

大学毕业后，在台湾最大的建筑公司干了7年，发现这不是自己想要的生活，于是毅然转行做起茶叶生意，把王家断了25年的百年茶庄重新推出，喝过数十万杯茶，是“王德传”茶庄第五代传人。立志要做出台湾的“立顿”，说他是茶商，更是茶痴。

王俊钦 百年茶庄的新派茶痴

如果不用“混搭”这个概念，真的很难解释王德传茶庄，也很难理解打造王德传的茶庄传人——王俊钦。台北长春路上的这一家王德传茶庄，商标旁清楚地写着“Since 1862”。这家茶庄并不是一百多年前就有的，但我们家制茶卖茶的历史，可以追溯到19世纪。“茶庄的主人王俊钦看上去风度儒雅，谁也想不到他一开始是在建筑工地上整天吃灰尘的工程师。到茶庄里坐坐，他不会向你推销茶叶，倒是跟你大聊泡茶有什么讲究、台湾不同地域出什么样的茶，是守护着百年茶庄的新派茶痴。”

跨海来台的老茶商

如果从王俊钦本人聊起，会觉得他在32岁那年放弃台湾最大的建筑公司——国泰建设的职位转而开茶庄，是件挺突兀的事。但看着他家的历史，便会觉得非常自然。大多数台湾人往上数三辈，都能追溯到与大陆的缘分，王俊钦的曾曾祖父王俺尚便是赶上清朝年间一批移民潮，从福建晋江来到台南，带去了当时全家当，在台南开起了茶庄，卖老家福建的安溪铁观音和武夷岩茶。当时跨海来台不是因为在大陆混不下去，而是觉得台湾是一个新的市场，具有冒险精神的人们对它充满了兴趣。

“台湾最出名的高山茶种，几乎都是从大陆引进的，我们家当时

带了安溪产的茶，因为故乡在晋江，离安溪很近。”王俊钦说。当年王家一到台南，就在府城天后宫前开了间小茶庄，取名“王德兴”。关于“王德兴茶庄”的确切发迹时间，王俊钦说已无法考据。那么，“Since 1862”这句话又从何得来呢？“名字都不记得了，怎么可能知道是哪一年，打从我爸爸记事起，曾祖父就在经营茶庄了。后来我回家查看着祖先牌位，知道了大概时间，为了查证，翻了万年历，得到1862这个数字。”

关于创立茶庄的曾曾祖父，王俊钦实在记忆不多，他只能从祖父口中零星挖出一些吉光片羽，再与自己童年的回忆串联起来。自家茶庄开在台南第一座妈祖庙——开基天后宫的对面，后来这座妈祖庙也见证了父亲王荣松结业茶庄的悲壮，不过那是后话了。在王俊钦的记忆中，祖父膝下共育有4男2女，作为长子的父亲王荣松，肩负着继承家族事业的使命。不过祖父的“父权威严”令父亲与茶庄的矛盾频发，“我爸爸脑子转得很快，很多经营上的路子都是他想出来的。但是我祖父是个很保守刻板的人，而且很严厉，家里人必须要听他的。后来我长大了，还听过他训斥我爸爸，千万不能回嘴，如果回嘴会骂得更凶。”王俊钦说。

父亲小时候就被设计走上接手茶庄的道路，从未上过班的他靠祖父一手调教，摸索出许多聪明的销售方法。当时，台南划分为好几个

制茶的辛苦是不足为外人道的，每次烘焙时间长达一两天，往往沾染了一身灰尘，隔几个钟头还得翻茶，以免烧焦。

区域，为了打进其他区域的市场，王荣松把成本50元、售价100元的茶叶，标价70元销售。赚到了钱，本以为祖父会很高兴，没想到别的茶商纷纷上门来闹，说王荣松故意压价，恶性竞争。此举惹怒了观念保守的祖父，非常严厉地责备了王荣松。“像这样的矛盾在他们之间不算少，祖父和父亲沟通上有了越来越多的问题。父亲变得对茶越来越没兴趣，他说，来茶庄的东西每次就买两三两茶叶，而他有4个孩子要养活，他跟我说做茶要钱死。碰巧我二叔是做皮鞋的，我父亲就开始帮忙做皮鞋生意。等到我祖父去世，出殡第二天，父亲就把茶庄的牌匾摘掉，茶庄里的东西统统丢到对面天后宫的门口。”其实挺可惜的，老字号茶庄的不少史料物件都在那次摘牌散店时，被人用200元台币的低价收走了。

茶痴的探索

王俊钦如今很理解父亲当年的做法，制茶的辛苦是不足为外人道的，每次烘焙时间长达一两天，往往沾染了一身灰尘。隔几个钟头还得翻茶，以免烧焦。“我父亲不易入睡，往往半夜一个起身，回过头就再也无法睡着了。”同时，炭火烘焙危险度也很高，在王俊钦的印象中茶庄曾经三次火灾。在祖父去世之后，父亲好不容易就出了长者的威严和摆布，做出了完全因循自己意志的决定：放弃了茶庄，一心

一意做起皮鞋生意。但他却从未强求王俊钦继承家族事业，而是告诉他几句话：“按自己的兴趣选择专业，就是别学做茶，做茶会饿死。卖茶是衣食无忧之后才能做的事，靠它维持生计很困难。”

虽然父亲这样说过，但王俊钦从小接受茶庄的耳濡目染，对茶是非常感兴趣的。“我记得很清楚，店里后方有一整排装满各式茶叶的大铁罐，底下则是类似百宝格的抽屉。”王俊钦在现在拥有的茶庄里划着孩提记忆中茶庄的模样。“小时候台南盛行乒乓球，我在买卖茶叶的长桌上打球，丝毫不担心会受到责难。爷爷泡茶我就喝茶，喝不太懂他也不多加解释。但现在我做的茶都是根据那时候的印象，说不上来，但就是那个味道。”

茶对于儿时的王俊钦来说，并不是什么高深难懂的东西，只是一种日常饮料。小时候的他很喜欢看家里的师傅制茶叶，即使不懂茶种、不识茶名，曾尝试过的香茶和茶味却以另一种方式镌刻在脑海中，成为永恒的味觉记忆。“可是你知道，我读大学的那个时代，台湾的经济中心已经从台南变成了台北，当时台湾男生最好的出路，要么是学医，要么是学工程。虽然我很喜欢茶，但是也听从了父亲的建议，最后选择了土木水利工程专业。”

虽然主修土木工程，但王俊钦辅修了茶叶。那种渴望茶与茶学问的感觉像是命定，如同被植入某种芯片，又像是沉睡的种子慢慢苏醒，时候到了自然发芽。他到书店，一定先走向与茶相关的柜区，“读英文会睡着，看茶书则越看越振奋”，当时台湾最有名的茶类刊物《茶道文摘》他无一期遗漏。王俊钦毕业后进入台湾地区最大的建筑公司——国泰建设，盖了7年房子。但这7年他也没有放弃与茶的联系。大学毕业后的第一件事便是独自一人到杭州品尝虎跑泉水泡出来的龙井茶。“现在我肯定可以分别那些龙井的好坏，其实大多都是骗游客的。但当年我去的时候，在梅家坞买到了第一口西湖龙井，觉得还是很好喝的。我也喜欢收集茶壶，我妈妈很不理解我，因为家里茶壶都堆满了，没地方放了，但我姐姐就很开朗，说不要干涉我的兴趣爱好。”王俊钦收藏的茶壶中不乏名家精品，流行推崇紫砂的时候，他还收藏了一只顾景舟先生的紫砂作品，非常珍贵。

人生从来不止直线，王俊钦到了国泰建设上班之后，理所当然地认为这是自己的人生轨迹，日后再就是个跑工地盖房子的建筑工。但是这样做了7年之后，他开始倾听内心的声音。“即使我在这个行业工作30年，也只能建10栋房子，留下10根水泥柱而已，自己并不能收获什么。”要说不跑工地，转做文职，也可以。但王俊钦已经没有热情继续在建筑行业做下去了。一有假期便回国大陆找茶，到了1998年，他终于决定辞去国泰建设的工作，把断了25年的家族茶庄重新做起来。酝酿4年之后，王俊钦把家族茶庄从台湾搬到大陆，选址在长春路，但是在注册品牌的时候又遇到了波折。“台南的百年茶庄共有三家，曾曾祖父创立的‘王德兴’便是其中之一。但是‘德兴’这个商号在台南被很多不同类型的商家使用着。我想要复兴茶庄，最好还是沿用旧名号，没想到去注册商标时发现这个名字已经被登记了，而且店址就在重庆附近。”王俊钦聊起这件事，面带笑容，“我就亲自登门拜访了，没想到那家茶庄的老板认得我，因为他和我爷爷是故交。虽然有把商号完整归还的意思，但手续实在麻烦，最后我想了想，索性干脆取一个新名字好了。”最终王俊钦的茶庄，取名叫“王德传茶庄”，有“传承、流传”之意，也说明自己是老店的“传人”。

古法制茶 新茶文化

王俊钦到过世界上不少国家，发现越来越多的人把“喝茶”当做一件老派的事，转而成为红酒、咖啡的拥趸。“为什么咖啡可以年轻化，茶就不可以呢？”为了把茶这种拥有三千年历史的东方饮料普及给年轻一代，王俊钦可费下了大工夫。首先，他需要一个品牌。在对品牌进行定义之前，王俊钦咨询了在P&G、味全工作，有着丰富行销

玩家惠TRAUELER/20130801/第014期

CIVILIZATION 文明

经验的三姐王雅玲。三姐告诉他，茶叶是目前唯一未被过度营销的产品，尤其在中国，由于有几千年的茶文化，所以似乎不必采取特殊的营销方式，只要茶味好，都能卖出去。但王俊钦的理解并不如此，他觉得正是因为中国人太不重视品牌营销，才形成了现在茶市场上缺少一个金字招牌的局面。

“斯里兰卡红茶、英国立顿红茶都是世界闻名的茶叶品牌，但中国的茶品牌太混杂，也没有做好行销，加起来，都顶不过一个‘立顿’。”王俊钦说。“王德传茶庄”便是他自己的品牌，因为想过

“茶为什么不能像咖啡？茶庄为什么不能像星巴克？”所以王德传茶庄的设计便充满了东西方时尚混搭的元素。一整墙面的大茶罐、龙凤飞舞的书法、一排法国民童核桃木柜、欧洲设计师设计的威尼斯手工丝吊灯以及王德传式烘焙的茶叶，这一切宣告“新茶文化”诞生。不必再觉得喝茶是老派的事，坐进来就可以享受一下午悠闲的品茶时光。所谓“新茶文化”，王德传茶庄的DM刊上写得明明白白——我们喝了三千年的茶，但现在在台湾想喝一壶好茶却变得复杂，令人困惑且老气横秋；不明不白的价格，各说各话的“术语”，以及无数说不清楚的道理。在王德传茶庄，你可以体验一种新的中国茶生活风格，我们称之为“新茶文化”，这一大段话其实可以简化成最基本的四个字，“诚实”加“风格”。

王俊钦的新茶文化，其“诚实”自不用说，来者想了解的茶，店主自然知无不言、言无不尽。“风格”则是一项创新——改变了男性为喝茶主流人群的现状。这还要多谢三姐王雅玲，她的行销手段令特广告进店的人都可以获赠可爱的胚布包手工袋茶与茶罐，这样来，大大提升了女性顾客的比例。

有了好的品牌和行销手段，还要根植于高品质的茶叶才能把生意做下去。王德兴茶庄有自己的茶厂，每天清晨，王俊钦都会亲自跑去工厂试茶，将烘了一晚的茶叶逐一尝过。“我只相信茶泡出来的味道，父辈都是经验派，而现在做茶必须更加精准，注重科学依据”。

有人说，王俊钦“不在茶庄，就在找茶的路上”。为了寻得好茶，王俊钦走遍台湾及大陆的茶园，只要是出产好茶的地方，如浙江龙井、安徽祁门、福建、云南临沧等地，都有他的足迹。除了观察茶叶及审视茶园的管理，连土壤也带回来分析，为的就是要找到真正的好茶。“你们可能不相信，我经常把从大陆茶园带回来的土壤，亲自尝一尝，这样我就能分辨出哪些茶园的土质是极好的。”值得一提的是，基于对茶的无止境追求，王俊钦在云雾缭绕的云南深山中，发现一片保存完整、古老的千年古茶园，“即使不在意它的年岁，也不可能不被那独特的深厚茶味及悠然茶香所吸引。”王俊钦以非推荐不可的心情说道。

在他的研发下，王德传茶庄有了不少自己的招牌茶。台湾地理条件得天独厚，中部的中央山脉把台湾分为东西两侧，山脉隔绝导致气候不同，每个产区的茶叶味道也不尽相同。台湾最出名的还是深度发酵的乌龙茶，王德传茶庄里就有“福尔摩沙”系列台湾乌龙茶，口感丰沛，回甘悠久；香高韵足的阿里山乌龙、风姿绰约的白毫乌龙、甘醇温润的冻顶乌龙以及散发幽兰气息的文山包种，都是闻名国际的茶品。坚持古法制茶，令王德传茶庄的茶经得起时间考验。“老一辈的技术里没有真空包装，甚至储藏茶叶的器皿也只有瓮而已，为什么那些茶叶的味道仍然和最初一样，散发清甜的香味？所以我坚信古法制茶是不容放弃的。”王俊钦说。

午后时光，这位茶庄老板坐在店里，既不向你推荐产品，也不跟你聊什么“买二赠一”，而是慢慢说起自己的品牌、祖辈的故事、大谈茶品和地域的关系，令茶客和主人莫名其妙起来。王俊钦的确是个卖茶的商人，更是个爱茶成痴的人，他之所以把断了二十多年的茶庄生意重新做起来，是因为自己喜欢与茶打交道。这位坐拥百年茶庄的新派茶痴，也许能让你对茶有多一份好感。

